
Seite: 1/4

Niederschrift der Sitzung des Schul- und Sozialausschusses der VerbGem
Arneburg-Goldbeck vom 02.06.2022

Beginn: 17:00 Uhr Ende: 19:15 Uhr Schul- und Sozialausschuss der VerbGem
Arneburg-Goldbeck

Tagungsort Kindertageseinrichtung "Elbräuber", Tangermünder Straße 30 in 39596
Arneburg

Sitzungsleiter: Gabriele Andert
Protokollführer: Juliane Stamm

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche
vor Sitzungstag

am: ja nein verkürzt geladen nach § 51 Abs. 4 GO LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Teilnehmer

Anwesend:
Frau Gabriele Andert

Frau Isolde Teuber

Herr Lothar Riedinger bis 18.50 Uhr

Herr Frank Andert

Frau Julia Seibke

Frau Heidemarie Denzin

Herr Dominique Deutsch

Frau Annette Fricke

Frau Paula Heidenreich

Frau Marion Kahlow

Herr Jürgen Lenski

Pressevertreter Volksstimme

Herr René Schernikau

Abwesend:
Herr Jochen Hufschmidt

Frau Steffi Lasetzke unentschuldigt

Frau Swantje Spanier-Kißmehl

Frau Eileen Stanowski

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung
TOP 3 Feststellung der Tagesordnung
TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 28.04.2022
TOP 5 Einwohnerfragestunde
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TOP 6 Vorstellung der Vorsitzenden der Verbandsgemeindeelternvertretung
TOP 7 Begehung der Kita "Elbräuber" (BE: Frau Fricke o.V.i.A.)
TOP 8 Beratung zur Thematik Jugend- und Seniorenbeirat

Vorlage: 02/091/22
TOP 9 Informationen zu und ggf. von den Seniorenbeauftragten
TOP 10 Berichte des Verbandsgemeindebürgermeisters
TOP 11 Informationen der Ausschussvorsitzenden
TOP 12 Anfragen und Hinweise der Ausschussmitglieder

Nichtöffentlicher Teil

TOP 13 Bestätigung des nicht öffentlichen Teils der Niederschrift der Sitzung vom
28.04.2022

TOP 14 Informationen aus den Einrichtungen (BE: Kita- und Hortleiterinnen)
TOP 15 Berichte des Verbandsgemeindebürgermeisters
TOP 16 Informationen der Ausschussvorsitzenden
TOP 17 Anfragen und Hinweise der Ausschussmitglieder
TOP 18 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung
Frau Andert, als Ausschussvorsitzende, eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden
Ausschussmitglieder sowie die Gäste.

TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung
Frau Andert stellt die ordnungsgemäße Ladung fest.

TOP 3 Feststellung der Tagesordnung
Die Tagesordnung wird ohne Änderungen durch Frau Andert festgestellt.

TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 28.04.2022
Die Niederschrift (öffentlicher Teil) der Sitzung des Schul- und Sozialausschusses vom 28.04.2022 wird
ohne Änderungen bestätigt.

Frau Andert merkt an, dass bei der Beschlussfassung zum coronabedingten Erlass der Kostenbeiträge im
Jahr 2022 in den Kindertageseinrichtungen der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck „auf Antrag“
gestrichen werden muss. Alle Eltern sollten bei Schließungen die Kostenbeiträge erstattet bekommen.

Herr Schernikau weist darauf hin, dass sich dies nur die coronabedingten Schließungen beinhaltet.
Personell bedingte Schließungen sind hierbei nicht berücksichtigt.

Frau Andert fragt bei Frau Fricke (Leiterin der Kindertageseinrichtung in Arneburg) nach der Thematik
Zähneputzen und Elterngespräche. Frau Fricke weist darauf hin, dass das Zähneputzen jetzt wieder durch
die Einrichtung übernommen wird, Eltern- bzw. Jahresgespräche fanden persönlich mit den Eltern statt.

TOP 5 Einwohnerfragestunde
Keine.

TOP 6 Vorstellung der Vorsitzenden der Verbandsgemeindeelternvertretung
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Frau Seibke stellt sich dem Ausschuss als Vorsitzende der Verbandsgemeindeelternvertretung vor. Frau
Seibke ist Elternvertreterin aus der Kindertageseinrichtung „Regenbogenland“ in Goldbeck.

TOP 7 Begehung der Kita "Elbräuber" (BE: Frau Fricke o.V.i.A.)
Der Ausschuss besichtigt die Kindertageseinrichtung. Frau Fricke, als Einrichtungsleitung, stellt die
Einrichtung vor.

TOP 8 Beratung zur Thematik Jugend- und Seniorenbeirat
Vorlage: 02/091/22

Diskussion der Ausschussmitglieder zur Thematik Jugend- und Seniorenbeirat.

Im Jugend- und Seniorenbeirat geht es nicht nur um die Interessen der Senioren. Zukünftige Generationen
sollen angesprochen werden.

Herr Schernikau informiert über den Projektaufruf von kommunalen Entwicklungsbeiräten. Die
Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck ist eine von fünf Kommunen, die den Zuschlag bekommen hat.

Herr Lenski und Frau Heidenreich geben Ausführungen zu ihren Vorstellungen zur zukünftigen Arbeit
des Beirates.

Der Ausschuss soll Themen von der Verwaltung bekommen, die dann durch den Beirat diskutiert und
ausgearbeitet werden.

Der Ausschuss stellt fest, dass es schwierig wird, Bürger zu finden, die aktiv im Beirat mitarbeiten
werden. Es wird immer schwieriger Personen für die ehrenamtliche Tätigkeit zugewinnen. Das zeigt
schon die teilweise nicht vollständige Besetzung der Räte in den Gemeinden.

TOP 9 Informationen zu und ggf. von den Seniorenbeauftragten
Der Tagesordnungspunkt wurde in TOP 8 abgehandelt.

TOP 10 Berichte des Verbandsgemeindebürgermeisters
Herr Deutsch informiert über den aktuellen Corona-Erlass für die Kindertageseinrichtungen. Es ist
weiterhin ein erschwertes Arbeiten der Kolleginnen. Die Testpflicht wurde aufgehoben. Maskenpflicht für
Dritte besteht weiterhin. Die Anwesenheit von Eltern und Dritten ist weiterhin auf das erforderliche
Minimum zu beschränken.

TOP 11 Informationen der Ausschussvorsitzenden
Frau Andert fragt nach der Personalsituation in der Kindertageseinrichtung „Wichtelhausen“ in Rochau
OT Klein Schwechten. Sie wurde informiert, dass eine Kollegin gekündigt hat.

Herr Schernikau informiert über die Kündigung der Kollegin und weist darauf hin, dass der
Kündigungsgrund eine Umorientierung ist, d.h. sie möchte nicht mehr in einer Kindertageseinrichtung
arbeiten.

Frau Andert spricht weiter die Betreuungssituation in der Kindertageseinrichtung „Flohkiste“ in Rochau
an. Eine Notsituation auf Grund von Personalmangel wurde in der Woche vom 23.05.2022 bis 27.05.2022
ausgerufen. Die Information durch die Einrichtung wurde durch die Eltern als unangemessen empfunden

Herr Schernikau nimmt Stellung zur Situation.

TOP 12 Anfragen und Hinweise der Ausschussmitglieder
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Keine.

Gabriele Andert
Sitzungsvorsitz

Juliane Stamm
Protokollant


